Muzeme si to predstavit také tak, Ze oceli je v 1 cm? vic nez dieva. Ve fyzice
fikame, Ze ocel ma vétsi hustotu. Kdybychom méli dvé krychlicky o objemu
1 em?® vyFezané ze stejné latky (napt. z oceli), zjistili bychom, Ze maji stejnou
hmotnost (7,8 g).

Hustota latky je urcena hmotnosti 1 cm? této latky.

Pokusem podle obr. 2.25 jsme zjistili, Ze ocel ma hustotu 7.8 gramu na (4
krychlovy centimetr, dfevo ma hustotu 0,7 gramu na krychlovy centimetr, 3
hlinik ma hustotu 2,7 gramu na krychlovy centimetr, mosaz 8.6 gramu na
krychlovy centimetr. b

Pti urCovani hustoty litek nemuzeme vzdy postupovat tak, Ze si presné (
vyfizneme krychlicku o objemu 1 cm?® a zvdzime ji. Jak zjistime naptiklad
hmotnost 1 em? oceli, ze které je vyroben kli¢?

Vazenim zjistime, Ze kli¢ ma hmotnost 35 g. Odmérnym valcem urcime,

Ze objem klice je 4,5 cm®. Zapiseme:

4,5 cm® oceli, ze které je vyroben kli¢, md hmotnost 35 g

1 cm? této oceli ma hmotnost 4,5krat mensi: 35 g:46=78%g.

Ocel, ze které je vyroben kli¢, ma hustotu 7,8 gramu na centimetr krychlovy.
Tedy stejnou, jako ocel na obr. 2.25.

Takto Ize urcit hustotu i jinych latek. Zapisme si nas postup uréeni hustoty:

hustota = hmotnost télesa : objem télesa
nebo
Bietii hmo'tnostvtelesa
objem télesa
Hustotu ve fyzice oznaCujeme feckym pismenem p (Cteme 16). Pomoci
znacek veliin muzeme tedy zapsat:

D=l nebo p=

<|3

V nasem vypoctu jsme vyjadfovali hmotnost télesa v gramech a objem
v krychlovych centimetrech. V tomto p¥ipadé je jednotkou hustoty latky gram

na krychlovy centimetr. Znacka této jednotky je cr%f' . Pokud nemuize dojit

k omylu, budeme pouzivat také zapis této jednotky pomoci lomené zlomkové

cary g/em’, Dalsi jednotku hustoty pozname v nasledujicim ¢lanku.

Vysledky pokusu na obr. 2.25 mliZzeme nyni zapsat takto: ocel ma hustotu
g g

7.8 —Cfl:; , dievo 0,7 —cr%]f‘ , hlinik 2,7 <m?» mosaz 8,6 L

Hustotu latky, ze které je zhotoveno néjaké téleso, vypoc€itame tak,
7e hmotnost télesa délime jeho objemem.

Otazky a viohy

1. Co znamend, ze mosaz ma hustotu 8,6 T ?

2. Jak uréis hustotu latky, ze které je vyrobeno néjaké téleso? :

3. Jak se nazyva jednotka hustoty latky? Jaka je znacka této jednotky? ,

1. Na jedné misce rovnoramennych vah je dievény valecek, na druhe_
misce je hlinikovy valecek. Misky vah jsou v rovnovzize.’ Rozoh(_)dm
pomoci vysledku pokusu na obr. 2.25, zda objemy obou vélecku jsou
stejné, nebo ktery je vétsi. Zdavodni svou odpovéd. : ;

2. Na jedné misce rovnoramennych vah je valecek z mosazi o objemu
10 cm?. Na druhé misce je valecek z hliniku o stejném objemu. Budou
misky v rovnovaze? Vysvétli.

3. Drevéna kostka objemu 32 cm® ma hmotnost 16 g. Vypocti, jakou hmot-
nost ma 1 cm?® dreva, ze kterého je vyrobena kostka. Jakd je hustota
tohoto dreva?

Porovnej vysledek s obr. 2.25. Zkus vysvétlit rozdil. :

4. Navrhni a proved pokus, kterym urci§ hustotu latky, ze které je zho-
tovena tvoje guma na gumovani. Uy

5. Petr si nechal udélat kopie ocelovych klict od bytu z hliniku. Jakou maji
hlinikové klice vwhodu? Zdavodni svou odpoved. /

6. Pohar naplnény vodou ma mensi hmotnost nez tentyz pohar naplnény
sirupem. Rozhodni, ktera z téchto ldtek ma vétsi hustotu. <o

7. Kuchynskou odmérku (obr. 2.13) 1ze pouzit jak k odméfe}m urc1tehq
objemu kapaliny, tak ji lze pouzit i k ptibliZnému urceni hmotnosti
napt. mouky nebo oleje. 5,
Dovedes vysvétlit, pro¢ 200 g oleje je oznaceno na odmérce v jiné
vysce nez 200 g mouky?
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